Двумерные массивы.
Цель: ознакомиться с понятием главной диагонали двумерного массива и научиться решать задачи на главную диагональ массива .

Главная диагональ есть только у массивов в которых количество строк равно количеству столбцов. Это массивы имеющие размерность: 3х3, 4х4, 5х5, 6х6, 7х7 и т.д. 

	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	

	 
	
	
	
	

	 
	
	
	
	

	 
	
	
	
	


Свойство главной диагонали: номер столбца равен номеру строки: т.е.  I = J
ПРИМЕР  1:
Дан массив B(5, 5). Ввод данных с клавиатуры.  Найти сумму элементов главной диагонали. 

Program m10;

var 

B: array [1..5, 1..5] of real;

S:  real;

i, j  : integer ;
Begin
For i:=1 to 5 do begin 
- цикл по количеству строк
For j:=1 to 5 do begin
- цикл по количеству столбцов
Read(B[i, j]);

- считываем данные с клавиатуры
End;

End;

S:=0;
- обнуляем значение суммы 

For i:=1 to 5 do begin 


For j:=1 to 5 do begin


IF i = j  THEN S:=S+B[i, j];
End;

End;
 
For i:=1 to 5 do begin 


For j:=1 to 5 do begin


Write(B[i, j]:10:3);

- выводим массив на экран
End;

Writeln;

End;
Write(’S= ’, S:10:2); 
End.
ПРИМЕР  2:
Дан массив C(6, 6). Ввод данных с клавиатуры.  Найти сумму элементов ниже главной диагонали. 

Program m11;

var 

С: array [1..6, 1..6] of real; 
S:  real;

i, j  : integer ;
Begin
For i:=1 to 6 do begin 
- цикл по количеству строк
For j:=1 to 6 do begin
- цикл по количеству столбцов
Read(C[i, j]);

- считываем данные с клавиатуры
End;

End;

S:=0;
- обнуляем значение суммы 

For i:=1 to 6 do begin 


For j:=1 to 6 do begin


IF i > j  THEN S:=S+C[i, j];
End;


End;
 
For i:=1 to 6 do begin 


For j:=1 to 6 do begin


Write(C[i, j]:10:3);

- выводим массив на экран
End;

Writeln;


End;

Write(’S= ’, S:10:2); 
End.
                                                      J – столбцы

I – строки

У любой ячейки расположенной ниже главной диагонали номер стоки будет больше номера столбца.

У ячейки помеченной *-звездочкой,  номер строки = 5, номер столбца = 2,  I > J (5>2). И это правило работает у всех ячеек расположенных ниже главной диагонали.
ПРИМЕР  3:
Дан массив D(4, 4). Ввод данных с клавиатуры.  Найти произведение элементов ниже главной диагонали, и сумму элементов выше главной диагонали. 

Program m12;

var 

D: array [1..4, 1..4] of real;

S, P:  real;

i, j  : integer ;
Begin
For i:=1 to 4 do begin 
- цикл по количеству строк
For j:=1 to 4 do begin
- цикл по количеству столбцов
Read(D[i, j]);

- считываем данные с клавиатуры
End;

End;

S:=0;
- обнуляем значение суммы 

P:=1;
- произведение начинается с единицы 

For i:=1 to 4 do begin 


For j:=1 to 4 do begin


IF i > j  THEN P:=P*D[i, j];
IF i < j  THEN S:=S+D[i, j];
End;


End;
 
For i:=1 to 4 do begin 


For j:=1 to 4 do begin


Write(D[i, j]:10:3);

- выводим массив на экран
End;

Writeln;


End;

Write(’P= ’, P:10:2, ’S= ’, S:10:2); 
End.

                                             J – столбцы

I – строки
У любой ячейки расположенной выше главной диагонали номер стоки будет меньше номера столбца.

У ячейки помеченной *-звездочкой,  номер строки = 2, номер столбца = 3,  I < J (2<3). И это правило работает у всех ячеек расположенных выше главной диагонали.
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